ПРАВО ОСУЖДЕННЫХ К ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ НА ПОЛУЧЕНИЕ ОСНОВНОГО ОБРАЗОВАНИЯ В СОВРЕМЕННОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: ПРОБЛЕМЫ РЕАЛИЗАЦИИ

Право на образование относится к культурным правам человека, гарантирующим его духовное развитие, помогающим каждому индивиду стать полезным участником политического, духовного, социального и культурного прогресса.

Основы международных стандартов права на образование сформулированы в ст. 26 Всеобщей декларации прав человека 1948 г. и ст. 13 Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах 1966 г. В этих документах оговариваются условия полного осуществления права на образование: обязательное и бесплатное начальное образование для всех; доступность среднего, в том числе профессионально-технического, и высшего образования.

Международным стандартам в сфере образования соответствует положение ст. 49 Конституции Республики Беларусь, в котором также подтверждается, что «каждый имеет право на образование» и что «среднее и высшее образование доступно для всех в соответствии со способностями каждого».

Государственные гарантии реализации права граждан на образование определяются в ст. 2 Кодекса об образовании от 13 января 2011 г. № 243-3, в которой закреплены положения о том, что государственная политика в сфере образования основывается на принципах приоритета образования, соблюдения прав человека, гарантии конституционного права каждого на образование, обеспечения равного доступа к получению образования. В соответствии с ч. 2 ст. 2 данного Кодекса направлениями государственной политики в сфере образования является обеспечение доступности образования на всех уровнях основного образования и при получении дополнительного образования.

Согласно действующему уголовно-исполнительному законодательству Республики Беларусь государство берет на себя обязанность не только исправить осужденного, но также охранять и обеспечивать его права и законные интересы (ст. 2 Уголовно-исполнительного кодекса (далее — УИК) от 11 января 2000 г. № 365-3). Ст. 7 УИК Республики Беларусь определяет получение осужденными образования как одно из основных средств достижения целей уголовной ответственности в процессе ее применения.

Однако в вопросе реализации права осужденных к лишению свободы на образование существуют определенные проблемы. Так, Кодекс Республики

Беларусь об образовании от 13 января 2011 г. № 243-3 предусматривает досрочное прекращение образовательных отношений в случае вступления в силу приговора суда, которым обучающийся осужден к наказанию, исключающему продолжение получения образования (п. 6.4 ст. 79).

Лишение свободы — вид уголовного наказания, заключающийся в принудительной изоляции преступника от общества в исправительном учреждении с определенным режимом отбывания наказания. В новой редакции ч. 1 ст. 109 УИК говорится о том, что в исправительных учреждениях «организуются получение осужденными к лишению свободы общего среднего, профессионально-технического образования и прохождение профессиональной подготовки». Такие уровни основного образования, как среднее специальное и высшее, не упоминаются законодателем. Возможности посещать среднее специальное, а также высшее учебное заведение осужденный к лишению свободы не имеет. Следовательно, в соответствии с п. 6.4. ст. 79 Кодекса Республики Беларусь об образовании образовательные отношения с ним должны быть прекращены.

Ст. 109 УИК до внесения в нее изменений Законом Республики Беларусь от 12 июля 2013 г. № 55-3 «О внесении изменений и дополнений в Гражданский процессуальный и Уголовно-исполнительный кодексы Республики Беларусь» содержала положение, согласно которому была законодательно закреплена возможность для данной категории лиц обучаться заочно в учреждениях, обеспечивающих получение среднего специального и высшего образования, при условии организации обучения на территории исправительных учреждений.

Считаем, что данное положение было незаслуженно исключено из ст. 109 УИК Республики Беларусь, лишив тем самым осужденных к лишению свободы возможности реализовать свое право на получение образования в полной мере.

В связи с вышеизложенным считаем, что ч. 1 ст. 109 УИК следует дополнить, включив в нее следующее предложение: «Осужденные к лишению свободы имеют право на получение среднего специального, высшего и послевузовского образования в заочной форме получения образования на территории Республики Беларусь при условии организации образования на территории исправительных учреждений.», тем самым обеспечив осужденных к лишению свободы законодательной возможностью реализовать свое конституционное право на получение основного образования на всех его уровнях.

Что касается организации среднего специального и высшего образования в исправительных учреждениях, то, несмотря на трудоемкость и сложность этого процесса, это возможно при условии активного участия руководства исправительных учреждений и органов образования, местных исполнительных и

распорядительных органов и др. (примером чего может служить Российская Федерация, где существует более чем десятилетний опыт получения осужденными к лишению свободы среднего специального и высшего образования), а также путем совершенствования уголовно-исполнительного законодательства Республики Беларусь и законодательства в сфере образования.